

## ● 综合动态

# 石景山区部署 2016 年卫生计生工作

本报讯(通讯员高娜)3月1日,石景山区2016年卫生计生工作会议召开。卫生计生委领导班子、机关各科室负责人、主要医疗卫生机构领导、街道计生办主任以及政风行风监督员代表共70人参加。

会上,传达了北京市卫生计生工作会议和市中工作会议会议精神,总结了全区2015年卫生计生工作,根据“十三五”时期的主要目标和任务对2016年卫生计生重点工作任务进行了部署。

2015年,在区委、区政府和市卫生计生委的正确领导下,在区人大、政协的监督指导下,全区卫生计生系统以求真务实、锐意进取的精神,圆满完成了各项工作任务,为区域经济社会发展提供了有力保障。2016年我区将全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以“全面深度

转型,高端绿色发展”战略为目标,以党建统领为法宝,深化医药卫生体制改革,提升公共卫生保障能力,提高医疗服务质量,丰富社区卫生服务内涵,落实计划生育基本国策,强化政风行风建设,构建高端卫生计生服务体系,打造“健康石景山”,努力实现石景山区卫生计生事业“十三五”规划良好开局。为保证完成全年各项任务,着力做好以下四个方面的工作。一是深化医药卫生体制改革,突出重点扎实推进。深化公立医院改革,探索分级诊疗模式,进一步推进基层医疗卫生改革,推进卫生信息化建设。二是强化“高端”意识和定位,构建人民群众满意的卫生计生事业。提升公共卫生服务保障水平,提升医疗卫生服务管理水平,提升中医药特色服务水平,提升社区卫生综合服务水平,提升计划生育服务管理水平。三是服务与管理并重,统筹协调有效提



升。整合卫生计生工作资源,全面做好迎接“国家卫生区”复审,加强医疗卫生机构基础设施建设,加强人才队伍建设,强化安全生产和维稳责任。四是加强政风行风建设,

## ● 热点关注

## 国务院印发《中医药发展战略规划纲要》 未来十五年中医药发展方向明确

2月26日,中国政府网公布,国务院日前印发《中医药发展战略规划纲要(2016年~2030年)》,明确未来15年我国中医药事业的发展方向和工作重点,是新时期推进我国中医药事业发展的纲领性文件。

《纲要》是继2009年4月出台《关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》近7年后,国务院又一次就中医药工作进行全面部署。《纲要》提出,要坚持中西医并重,从思想认识、法律地位、学术发展与实践运用上落实中医药与西医的平等地位,充分遵循中医药自身发展规律,以推进继承创新为主题,以提高中医药发展水平为中心,以完善符合中医药特点的管理体制和政策机制为重点,以增进和维护人民群众健康为目标,拓展中医药服务领域,促进中西医结合,统筹推进中医药事业振兴发展。

《纲要》提出两个阶段性目标:到2020年,实现人人基本享有中医服务,每千人口公立中医院床位达0.55张,每千人口卫生机构中医职业类(助理)医师达0.4人,中药工业总产值占医药工业总产值的30%以上,中医药产业成为国民经济重要支柱之一;到2030年,中医药服务能力显著增强,对经济社会发展和人民群众健康保障的贡献率更加突出。

《纲要》明确,今后一个时期要切实提高中医医疗服务能力,完善覆盖城乡的中医医疗服务网络,放宽中医药服务准入,推动“互联网+”中医医疗。大力发展中医养生保健服务,促进中医药与健康养老、旅游产业等融合发展。扎实推进中医药继承,加强中医药理论方法继承、中医药传统知识保护与技术挖掘,强化中医药师承教育。着力推进中医药创新,健全中医药协同创新体系,完善中医药科研评价体系。全面提升中药产业发展水平,加强中药资源保护利用,推进中药材规范化种植养殖,促进中药工业转型升级,构建现代中药材流通体系等。

(来源:健康报)

## ● 全国健康促进区

## 关爱职工健康 促进身心发展

本报讯(通讯员范珊珊)区食药局作为开展全国健康促进区工作领导小组成员单位之一,积极响应我区开展全国健康促进区工作,通过多种方式开展健康活动,努力提高职工的身体及思想健康水平。

一是积极建设了健康生活角,在单位的一角摆放了踏步机、体重指数转盘、膳食宝塔图、腰围尺等健康工具,方便职工日常使用。二是加大宣传教育,在门口、办公区域等显著位置摆放禁烟标识,并设置专门的吸烟区供有需要的职工使用。三是积极组织职工参加各种健康培训及健康运动,如组织职工进行莲石湖健步走、组织职工参加健康心理培训等活动。

通过这些举措,职工普遍反映工作环境有了改善,身体更加健康,心情更加愉悦,对区政府倡导的该项工作给予了高度赞扬。

## 家庭医生获配工作用车

本报讯(通讯员张海琴)近日,广宁社区卫生服务中心的家庭医生获配一台新能源汽车,让家庭医生化身高效工作的“天使”,减少他们在出诊途中的时间,以便为更多的居民提供医疗服务。

据悉,随着社区卫生家庭医生式服务模式的不断完善,签约家庭医生的居民越来越多,社区现有的自身状况已不能满足家庭医生们的出诊效率。为满足居民基本卫生需求,更好

地为社区家庭提供一对一的个性化医疗服务,我区推动“北京出行+医疗”便民项目,为部分社区卫生服务中心配备新能源汽车。家医有了新能源汽车,可方便携带药品、诊疗用具等入户进行健康指导,有效节省了医生出诊路上的时间,大大减轻了家庭医生们的工作压力。新能源汽车的使用不仅做到节能环保绿色出行,而且收到了提高基层医疗便民服务效率的良好效果。



## 节后持续打击非法行医 确保“两会”卫生安全

本报讯(通讯员闫凤良)为持续巩固打击非法行医成果,对非法行医行为保持高压态势,在全国“两会”召开前期,石景山区卫生监督所联合区食药分局对非法行医的重点地区,开展了春节后首次打击无证行医专项整治行动。

元宵节过后,流动人口大量返京,外来务工人员越来越多,他们大多收入有限,缺乏安全的就医意识,生病后往往出于费用的考虑,习惯选择找费用低廉的无证小诊所就

诊,这种行为不仅对自己不负责,同时也给非法行医提供了赖以生存的“温床”。

此次专项行动,石景山区卫生监督所结合前期打击非法行医线索对“黑诊所”重点集中地区地段街门口村开展打非专项行动。行动中卫生监督所依据《执业医师法》、《医疗机构管理条例》等相关法律、法规,重点对未取得《医疗机构执业许可证》和《执业医师证书》开设的“黑诊所”进行严厉打击,并对前期取缔的

无证诊所进行监督回访,目的是巩固整治成果,防止死灰复燃,确保这些“黑诊所”不再继续行医。此外,监督员继续通过张贴取缔公告、发放宣传单、张贴宣传画等形式,宣传非法行医的危害,以提高群众对非法行医行为的认识,增强自我保护意识,指导居民群众到正规医疗机构进行就医。专项行动共出动执法人员8人次,卫生监督执法车辆2台次,复查前期取缔黑诊所3家,现场取缔“黑诊所”2家,没收药品5袋(约20公斤),

拆除非法行医广告牌4块,下达取缔公告2份,并同时下达了立即停业执业活动意见书。通过持续打非专项整治活动,严厉打击了非法行医行为,倡导安全就医理念。

下一步,石景山区卫生监督所将继续加大对医疗市场的监管,尤其是加大对无证行医和存在“两非”行为的机构的监督检查力度,加强联合执法,不定期巡查非法行医重点地区,还人民群众一个安全放心的安全就医环境。

## ● 健康科普

## 认识急性心肌梗死

急性心肌梗死(简称心梗)是冠心病发展到严重阶段的一种类型,主要是由于不良生活方式或其他危险因素长期作用的结果,主要危险因素包括中年以上、吸烟、高血压、高血脂症、糖尿病等。

发病先兆是心绞痛突然发作频繁或程度加重,常伴有全身大汗及

恶心呕吐,还有可能出现胸闷、憋喘、呼吸困难等症状。一旦发现心梗的先兆症状,应采取以下干预措施:

停止活动,稳定情绪,可吸氧、舌下含服硝酸甘油1片,并嚼服2~3片阿司匹林(200~300毫克)。如果病情未好转,可每隔3~5分钟再含服1片硝酸甘油,最多3片。所以,有相关病史的患者要随身携带急救药品。

救助者需注意,不要随便搬动病人,翻身活动、搬运不当等都有可能加重病情,应让病人平卧休息,并及时拨打120急救电话。在急救医生到达之前,如果病人突然昏迷、抽搐,可能发生心脏骤停时,应立即进行心肺复苏。

## ● 行业风采

## 冬夜 有一盏灯为患者守候

近日,家住老山东里北社区的居民孙阿姨,来到老山社区卫生服务中心送来一封感谢信。

事情还要从去年12月11日上午说起。那天早晨,孙阿姨和爱人一起来到老山社区卫生服务中心中医科就诊,医生根据夫妻二人的情况分别开了汤药并在中药房代煎。等到取药时,夫妻二人只取走了一份药,就匆匆离开了。中药房的工作人员很快发现了遗落的汤药,但是经多方寻找也没有找到患者。眼看到了下班时间,中药房的小詹看到仍被遗忘的汤药,想到第二天就是周末,拿不到药周末两天病人的病情一定会受影响,于是决定再等等患者。时间一点一滴地过去了,天色越来越黑直到傍晚,中药房的门口出现了一个身影,那

正是孙阿姨。原来她发现自己的汤药落下了,抱着试试看的心里,返回中药房寻找。当她看到中药房的灯光还在寒冬里亮着,心里感到暖暖的。当孙阿姨说明情况,小詹仔细核对信息无误后,将汤药交给了孙阿姨。

孙阿姨在感谢信中写道:“这件事虽然看起来小,但体现了社区大夫们认真负责的精神。小詹大夫别看年龄小,但她真是一个了不起的白衣天使。”感谢信表扬的是一人一事,但透过它的背后我们看到了社区卫生服务工作带给居民贴心的温暖。感谢信中字里行间流露着医患情深,这是对老山社区卫生服务中心工作的肯定,也是社区卫生工作者继续前行的动力!

于永



区卫生计生委协办